

金面具、青铜人像、大量象牙……

三星堆上新,再惊天下

古蜀文明之光,再次闪耀于中华文明版图西南部。黄金面具、青铜人像、青铜尊、玉琮、玉璧、金箔、象牙……20日,“考古中国”重大项目工作进展会在成都举行,通报了四川广汉三星堆遗址重要考古发现与研究成果。新发现的6座三星堆文化“祭祀坑”,目前已出土500余件重要文物。

“沉睡三千年,一醒惊天下。”曾在1986年震惊世界的三星堆遗址,以辉煌灿烂的新发现“再惊天下”。

3.5平方米的“祭祀坑”一片金光闪闪

地处成都平原东北部龙泉山脉西麓的广汉市,曾有一景点名叫三星伴月堆。后来考古发掘确证“三星伴月”所说的3个相连的土堆,就是三星堆古城的城墙。

这个古蜀文明的宝库,最早被发现于20世纪20年代。广汉真武村月亮湾一户村民在自家院前无意间发现了一大堆玉石,随后流入坊间,“广汉玉器”名噪一时。

1986年,考古工作者在此发现1、2号“祭祀坑”,出土珍贵文物1700余件。青铜大立人、青铜神树、贴黄金面罩的青铜人头像……文物之精美、风格之诡谲,超出了人们当时的认知范围。

从此,三星堆名扬天下。此次新发现的6个“祭祀坑”位于1、2号“祭祀坑”旁。专家认为,目前这8个“祭祀坑”整体构成祭祀区,是古蜀王国专门用来祭祀天地、祖先,祈求国泰民安的场所。

“国之大事,在祀与戎。”从“祭祀坑”的情况,可以想见约3000年前的祭祀场面该如何宏大与奢华。

占地仅3.5平方米的5号“祭祀坑”一片金光闪闪——考古队员已从此处清理出多件金器和60余枚带孔圆形黄金饰片、数量众多的玉质管珠和象牙饰品。经专家初步判断,这些有规律的金片和玉器与黄金面具形成组合,推测为古蜀国王举行盛大祭祀仪式时所用。

“出乎意料的是,此次还出土了一些闻所未闻、见所未见的青铜器,比如有些青铜尊附着有奇异诡谲的龙或牛的造型。”四川省文物考古研究院三星堆遗址工作站站长雷雨说。

在3号“祭祀坑”,记者看到了坑内铺满百余根象牙和上百件青铜器,包括青铜尊、青铜罍及独具风格的青铜人像、大面具等。

最具神秘色彩的,是考古人员在6号“祭祀坑”发现了一具“木匣”,长约1.5米、宽约0.4米,内外均涂朱砂。它是做什么用的?它有什么特别的来历?考古人员对这个神秘的“木匣”给予了格外关注,在现场反复讨论“开匣”方案。

像“木匣”这样的未解之谜,还需要进一步研究去破解。但是,就目前的阶段性成果而言,已经展示了三星堆高度发达的物质文明,以及独特的技术、艺术和精神信仰。

“黑科技”与“豪华阵容”助力考古大发现

已经退休的四川省文物考古研究院陈德安研究员和陈昱丹研究员站在新的发掘现场,回首当年亲历1、2号“祭祀坑”发掘的往事,感慨万千。他们告诉记者,当时的发掘现场就是一片田野,田野前面是砖厂,取土烧砖的工人就跟在后面,催着他们赶快发掘。只用两个月,就把1、2号坑发掘完毕了。

35年时光如水,早已换了人间。如今的发掘现场,被大跨度钢结构大棚覆盖,里面数个通透的玻璃房子将新发现的“祭祀坑”罩住。这个装满各类设备的考古“发掘舱”可以控制温度、湿度,让人惊叹不已。

工作人员穿着“防护服”在古蜀国祭祀“圣地”开展“野外”考古,仿佛是在封闭的高科技实验室工作。在“考古舱”旁设有各种应急文物保护实验室和库房,各种先进设备一应俱全。

提升装备的科技含量并不是为了“炫”。三星堆遗址发掘总领队、四川省文物考古研究院院长唐飞告诉记者,在这样的“考古舱”里开展发掘工作,不仅能控制发掘现场的温度、湿度,还能减少工作人员带入现代的



▲这是在三星堆遗址考古发掘现场内拍摄的4个工作舱(3月10日摄)



▲3月20日,在三星堆遗址考古发掘现场,考古人员在3号“祭祀坑”内工作



▲考古人员在三星堆遗址7号“祭祀坑”内工作(3月19日摄)

微生物、细菌等。

不仅有科技力量的“加持”,专家“阵容”也堪称“豪华”。

中国社会科学院考古研究所、北京大学、四川大学等多家科研机构和高校纷纷加入此次考古发掘工作。在现场忙碌的,是一个包括文物保护技术、体质人类学、动物学、植物学、环境学、冶金学、地质学、化学、材料学等在内的多学科交叉创新研究团队。

正是这样的齐心协力,大家有了许多意想不到的发现,比如古丝绸的“身影”。

“我们在4号‘祭祀坑’的黑色灰烬中提取到了肉眼不可见的丝绸制品残留物,这是非常重要的发现。”唐飞说。

甚至连消防队员也被邀请参与研究。

三星堆“祭祀坑”的文物大多有烧灼痕迹,考古学家推测这是一种“燎祭”方式,即将青铜器、象牙等祭品燃烧后填埋。这种“燎祭”是在坑外燃烧,还是坑内燃烧?燃烧最高温度是多少?……这些谜题有待消防队员和考古学家合作揭晓答案。

(文图据新华社)

“你看见的只是冰山一角”

“蚕丛及鱼凫,开国何茫然。”古代诗句里,古蜀国的起源笼罩在迷雾之中。三星堆,自1986年“一醒惊天下”之后,更是留给世人无尽的遐想。那些造型独特的珍贵文物,甚至让人将三星堆与外星人联想在一起。

事实上,三星堆遗址历次发掘出土的文物,已经有力地证明,这里是“中华文明起源多元一体”的重要组成部分”。

之前出土的三星堆典型的小平底罐、鸟头把勺、尊形壶等陶器以及铜立人像、铜神树、玉璋和金面具等,带有浓郁的地方文化特色;而铜牌饰、玉戈、玉琮、封口盖、高柄豆等则体现了三星堆与中原文明和其他区域性文明的交流。

“此次发现的铜罍、玉琮以及铜器纹饰都在中原地区能够找到祖型,是古蜀文明与中原地区频繁交流的有力物证。铜尊与长江流域其他地区同时期的铜尊特征相似,是长江文化的生动体现。”四川省文物考古研究院三星堆考古研究所所长冉宏林说。

在冉宏林的指引下,记者还在此次出土的象牙残片上看到精美的云雷纹和羽毛纹微雕,这些都能在中原文化的青铜器上找到祖型。

但是,围绕在三星堆周围的,仍有许多未解之谜。

他们从哪里来?尽管考古发现已勾勒出从营盘山、桂圆桥、宝墩到三星堆、金沙、十二桥的古蜀先民迁徙线路,但他们从黄河上游到长江上游的融合足迹还有待更多考证。

还有他们以何为生?他们因何消亡?他们喜爱哼唱怎样的曲调,擅长烹饪什么美食?

大量珍贵文物的出土,只是考古工作的开始阶段。种种谜题的破解、文明传奇的讲述,需要踏踏实实地进行长时间的学术研究、分析。

唐飞介绍,下一步将继续对新发现的“祭祀坑”开展精细考古发掘与文物保护、多学科研究,并在“祭祀坑”的外围勘探发掘,把握祭祀区的整体格局、形成过程。

这是一个“正在进行时”的考古发掘,每一天,都可能会迎来令人惊喜的新发现。

“你见到的只是冰山一角。”冉宏林对未来充满希望——还有多少文明之谜即将破解,还有多少传奇往事可望证实,人们翘首以待。



南昌:赏樱花 享春光

3月20日,游人在江西省南昌县凤凰沟景区观赏盛开的樱花。

近日,江西省南昌县凤凰沟景区3万株樱花竞相绽放,吸引游客前来赏花踏青,乐享春光美景。

新华社记者 万象 摄

中国人民银行提醒公众 谨防假借“数字人民币”名义诈骗

自深圳、苏州、上海、北京、成都等城市试点数字人民币以来,数字人民币引起了社会广泛关注。在成为热点话题的同时,数字人民币也被不法分子盯上了。各种假借数字人民币名义诈骗的手段花样翻新。不法分子利用部分普通市民对数字人民币缺乏了解、想积极参与的心态,打着“数字人民币”的旗号进行诈骗,造成民众信息泄露和财产损失。前天,中国人民银行通过其官方微信公众号提醒公众,提高风险意识,不偏信轻信,防范利益受损。

实施诈骗主要有3种手段

记者了解到,近期犯罪分子利用数字人民币实施诈骗主要有3种手段:

●第一种是假推广,即假借数字人民币推广之名,开展传销诈骗活动。

不法分子建立所谓“数字货币DCEP学习群”,在微信群里宣传数字货币由“商业银行和私人机构同时推广”,私人机构“有多层推广收益”,使用其提供的“E-CNY”收款码就可以参与推广。不法分子还在群内鼓动大家向朋友和其他商家推广,声称只要推广成功,就可以获得“两层收益”。此外,不法分子还通过盗用数字人民币试点活动中的官方素材,甚至编造新闻稿、假会议场景等,把虚假信息混在一起迷惑消费者,最后在骗取消费者的资金后跑路。

●第二种是假理财,即不法分子冒用数字人民币名义在资产平台开展交易活动。

近期,有个别机构冒用人民币名义,将相关数字产品冠以“DC/EP”或“DCEP”在数字资产

交易平台上进行交易。中国人民银行提醒,目前网传所谓个别机构冒用人民币名义推出“DC/EP”或“DCEP”在资产交易平台上进行交易的行为,可能涉及诈骗和传销,请广大公众注意识别和防范。

●第三种是假短信,通过发送假冒数字人民币活动链接进行诈骗。

2月12日,江苏省苏州市留园派出所就接到因点击假冒数字人民币活动链接被诈骗1万元的报警。当地民警了解到,2月11日,符先生在微信朋友圈看到数字人民币试点发行预约信息登记活动,当时并没有登记参加。没想到第二天,符先生的手机收到了一条“数字人民币预约登记”的短信,还附带了一个网址。符先生信以为真,点开了网址。随后,按照系统提示,符先生将1万元转入了所谓“登记”的银行卡内。事后,冷静下来的符先生才感到事有蹊跷,随即查看银行卡余额,发现卡内1万元已被转走,这才连忙报了警。

如何防范此类骗局?

那么,广大消费者该如何防范此类骗局?中国人民银行提示,消费者应牢记这5点:一是数字人民币处于试点阶段,除数字人民币官方活动中签通知的链接外,不要相信或回复仿冒网站、电子邮件或手机短信息,避免感染病毒或泄露信息;五是任何人、任何机构与任何组织无权知道消费者的密码,消费者可拒绝任何企图索取数字人民币APP登录和交易密码的要求,并谨防不法分子冒充银行和公安机关工作人员骗取密码。

(据经济日报)

日本宫城县附近海域发生7.2级地震

据日本气象厅消息,日本宫城县附近海域20日傍晚发生7.2级地震。宫城、岩手、福岛等县震感强烈。

日本气象厅消息说,地震发生于当地时间20日18时09分(北京时间17时09分),震源位于宫城县牡鹿半

岛东北20公里处的海域,震源深度60公里。

日本气象厅就此次地震发出海啸预警,预测宫城县可能遭遇1米高海啸。该厅提醒当地居民远离海岸及河流入海口。(据新华社)

电商平台售卖藏羚羊绒披肩? 国家林草局:传言不实

针对日前多家电商平台售卖藏羚羊绒披肩,标价高达数十万元的网上传言,国家林草局野生动植物保护司副司长万自明20日说,调查显示这一传言不实。

万自明说,国家林草局野生动植物保护司已与有关方面联手展开了全网调查。所谓“藏羚羊绒”不是真正的藏羚羊绒,而是产于尼泊尔和印度

的高品质山羊绒制品,网上售卖最贵达到五六万元人民币。此外,网上某些卖家直播视频中显示的藏羚羊图片,只是为了吸引买家而进行的误导。

国家林草局野生动植物保护司已将调查结果通报国家市场监督管理总局,商请对相关网店发布虚假广告的行为进行查处。(据新华社)

苏炳添创男子百米赛季世界最好成绩

2021年中国田径协会短跑项群基地赛(第三站)20日在深圳大运中心举行。中国飞人苏炳添在男子100米决赛中跑出10秒05夺冠,创造了男子百米赛季世界最好成绩。

上午进行的男子100米决赛备受关注,苏炳添以10秒05的绝对优势夺冠并刷新了赛季最好成绩。另一组出发名将谢震业以10秒19的成绩获

得亚军,吴智强跑出10秒29跻身前三,梁劲生以0.01秒之差屈居第四名。

女子100米决赛中,来自广东队的梁小静一骑绝尘,凭借11秒45的成绩夺冠,李贺、朱翠妍分获第二、三名。

梁小静在稍早进行的女子60米决赛中同样势如破竹,以7秒22的成绩夺冠,男子60米冠军成绩是广东队黄永炼创造的6秒63。(据新华社)

今年底国有企业公司制改革将全面完成

2021年是国企改革三年行动的攻坚之年、关键之年,国有企业公司制改革打响“收官战”——国家机关和事业单位、地方所属国有企业公司制改革全面推进,今年年底将完成收尾工作。

这是记者从国务院国有企业改革领导小组办公室日前召开的国家机关、事业单位和地方国有企业公司制改革推进会上了解到的信息。

国务院国有企业改革领导小组办公室副主任、国务院国资委副主任翁杰明在此次会议上表示,全面完成国有企业公司制改革,是全面深化国有企业改革的迫切需要,是加快转换国有企业经营机制的必然要求,对进一步推动国有企业与市场经济深度融合、激发国有企业活力和发展动力等具有重大意义。

(据新华社)